

## NOTA DEL DIA

### Los millones regionales en pleito

Toda obra discutida es obra valiosa. Lo que no se discute es la medianía. En arte el adhesivo no inspira preocupaciones. Tiene que haber un rasgo genial, un motivo de inspiración, una audacia innovadora, algo que es por base su discusión testimonio de valor, para que las encontradas opiniones, saquen del rasgo viril, inédito, algo digno de estudio, de refirma, o de seguimiento.

Por ser discutida es valiosa la innovación de consagrar las lenguas regionales en la Real Academia Española. Pero he aquí que empieza la lucha de los candidatos y se da el caso de que considerándose Valle Inclán debe ser el académico que represente a Galicia, algunos gallegos opinan que la producción literaria es lo que debe premiarse con el nombramiento de académico de número y no la persona física determinada en su regionalismo por el lugar de nacimiento. Impórtale pues a Galicia que el sillón a ella destinado en la Academia sea ocupado por un hombre que tenga escrita su producción literaria en gallego. Muchos y muy ilustres hombres nacidos en tierras de Galicia han realizado una labor cumbre de las letras patrias pero como a Valle Inclán ocurre que su producción es netamente castellana. Y es la obra y no la persona, lo que busca el Gobierno al reformar los Estatutos de la Real Academia.

Creo sencillamente que estos gallegos tienen razón. Ellos no repudian a Valle Inclán por gallego, sino que su obra no es gallega. Igual acontece en las otras regiones. El sano disputar de estas glorias regionales es algo que encanta a los que tenemos de la patria un concepto algo más amplio que el monopolio centralista de los sentimientos. La región así estimada y así reconocida es algo vivo y sustancial para la patria. Porque este bulir, es como el crecimiento de las células orgánicas, la razón de vida.

¡Sano y ardiente regionalismo, con su lengua, con sus costumbres, con los usos tradicionales que satisfacen y encantan con el aroma de los pasados tiempos y con la promesa de las aventuras idílicas casi de una ciudadanía libre y consciente apartada de las intrusiones vergonzosas del centralismo! A esta sombra no temo confiar el descanso de la bandera gualda y roja. Es un escudo por el contrarrollo de dignidad y de honor contra las asechanzas de los malos hijos que disgregan y desarticulan las funciones del Estado.

En buena hora es llegada esta disputa y codicien las regiones esos sillones de una Academia que con orgullo porque los reúne todos, por que en su territorio nacional usan distintas lenguas, se apellida con este santo nombre que tantas grandezas encierra, española, Española!

### La literatura obscena

Nadie puede creer rectamente que la literatura de la carne, sea una subida muestra de buen gusto. Ni artista hay que pueda sentir satisfacción al dejar escritos sobre el papel, secretos que solo la clínica y a los autores jurídicos es dable recorrer. No se puede hacer del vicio pasión grata de ánimo ni es sensible el individuo para conservar ante una escena, descarnada llena de obscenidades la claridad de juicio precisa para discernir acerca de la conveniencia social de tales ejemplaridades mal entendidas y peor escritas.

Pero el papelucho obsceno llega a manos de quien es la principal víctima de sus falsas seducciones, llega a las manos infantiles. Más aún a manos de quienes están en la segunda infancia cuando el problema sexual empieza a manifestarse inquietante y los padres y los maestros, cuando en el confesó en las juventudes cristianas van orientando en los peligros a los inexpertos juvenzuelos que están llenos de sensaciones y de curiosidad, interrogante con espasmos de una malicia espontánea fruto de la rebeldía personal, que todos al nacer tenemos como hijos del pecado.

Y ese papelucho que unas veces indica con cruel claridad los medios de la fornicación y otras atiboras de lujuriantes fotografías los momentos de lucidez y de duda de los niños, tras como consecuencia primera la de hacer en los más sensibles al veneno, un delito contra la salud, Bien merece considerarse que la lectura de los folletos inmundos es la engendradora de la legión que en las grandes poblaciones contaminan con la masturbación infantil, la escuela, los recreos y el hogar.

No hay asilo donde no se avenga el ánimo a desoladas reflexiones cuando se observa minuciosamente, que no se compruebe como hurtando la vigilancia directiva de los regentadores de los establecimientos, el dato sexual se practica con toda la escueta a ruinas de la contaminación unisexual. Las generaciones de invertebrados deben su nefasto papel en la sociedad a esta literatura infamante que si prohibe en las leyes se toiera en las costumbres. Y si queremos pensar en los efectos de ruindad que conducen al crimen sepáremos de la encubación, estos elementos perturbadores que suman anárquicas confusiones las inteligencias y en torpes maniobras los sentidos nacientes al secreto del sexo y a las exigencias de una irritación natural.

Lo verdaderamente deplorable del caso es que la tolerancia de esta literatura se estima como un derecho de la libertad del escritor. En el Reichstag se ha aprobado por 249 votos contra 149 una ley fundamental de protección a la juventud contra la literatura pornográfica. Pues bien estos 149 votos nominales son de comunistas, socialistas y demócratas. Estos últimos no en su totalidad. Nadie se puede pues, llamar a engaño, la corrupción de la juventud es un ideal del socialismo y de muchos demócratas! Es preferible arrojar fuera las caretas ¡Ya sabemos quienes alientan la perversión sexual!

JUAN DE ALFARACHE

## Nuestros crónicas

### ¡Venancio... lávate la cara!

A media mañana un ruido ensordecedor que sube del patio me despierta. Un niño llora y sus pies iracundos patean el suelo rídicamente; dos mujeres disputan. Es más joven—se conoce que es la más joven por la frescura caliente y simpática de su voz—grita imperativa: —¡Venancio... lávate la cara!

Y la otra, la más vieja, responde: —Déjale ya, desalmada... Si el chico no tiene voluntad de lavarse... ¿pa' que ha de hacerlo a la fuerza?... ¡Bien está así!... Después de todo, pa' lo que la limpieza había de durarle...

Y el muchacho, confortado por el socorro de aquella mujer un poco compasiva... y un poco sucia grita: —¡No quiero lavarme!... ¡No quiero... no quiero...

Yo, que me acosté tarde, procuro reconciliar el sueño; el cansancio, blandamente, me cierra los párpados; con el embozo de las mantas me tapo los oídos; procuro aislarme... Imposible. Hasta mi refugio trepa dominadora y terca la voz que conjura a Venancio a lavarse la cara. Y yo pienso que, cuando por modo tan apremiante exhortan al pequeño Venancio a lavarse la cara con agua, será porque antes el maldito se la habrá manchado con tinta.

Arrencia la pelea y siento que, una tras otra, las ventanas de los cuartos interiores van abriéndose, y que la vecindad se asoma a ellas. Al fin, ya despabilado y curioso, salto de la cama; me visto en un santiamén, abro mi ventana.

El cuadro, por su composición, por su colorido y por la calidad y pintoresco, atavío de las figuras que intervienen en él, apasionaría a un maestro del sarnete.

En el centro del patizo lo hay una fuente que vierte su agua sobre un ancho recipiente de bronce, que es donde se trata de chapuzar el rebelde Venancio. El chico, casi desnudo de medio cuerpo arriba, los raídos calzones de pana sujetos por un tirante y la sucia carilla bañada en lágrimas, llora abrazado fuertemente como en un espasmo de horror a la limpieza, a las faldas de la portera, que le defiende. Su madre, la voz enronquecida por la cólera y el reñido grita, le trata por un brazo y trata de arrastrarle hacia la fuente cuyo chorro que parece de plata intimida al muchacho como una espada.

Hoy y madre forcejean empujándose de dolor se acerca al suplicio; más luego se recobra y entonces es su madre quien flaquea y patina sobre el suelo húmedo. Las fuerzas se equilibran. Pero la portera tira de quitillo y le salva. La madre, entonces jadeante, humillada ante los vecinos que atisban la pelea, repite su orden: —¡Venancio... lávate la cara!

Y Venancio, llorando, repite su negativa: —¡No quiero, lavarme!... ¡No quiero, no quiero!

Y vuelven a forcejear, y por segunda y por tercera y por cuarta vez... el muchacho queda triunfante merced al oportuno socorro de la portera compasiva y sucia.

Levantó la cabeza y divisó un trozo de cielo anilado y sin alegre rayo de sol mañana que corta oblicuamente la penumbra del patio. En las ventanas, donde hay macetas y pájaros, se asoman las mujeres y hombres en cuyos semblantes el sueño dejó un gesto de estupor.

La disputa se prolonga y no lleva trazas de concluir. La madre, ya más por amor propio, que por amor a la limpieza, reitera su orden: —¡Venancio... lávate la cara!

Y la portera aburrida, responde: —Señora, lávese usted la suya, que buena falta le hace y deje usted al chico.

No me da la gana. —Muy bonita contestación. —La que quiero. ¿Que le parece a usted?

—Que ya podía ocuparse de lo que tiene usted a la lumbre, si es que piensa usted hoy almorzar. ¡Nos ha hecho reír... la señora con tanta limpieza! En aquel momento, una de las vecinas que presenciaban la cuestión, exclama: —¡Pues, es claro!... Si el chico no quiere lavarse, déjelo criado... ¿O es que no ha sido usted criatura nunca?...

La intervención de aquella mujer cuya voz—como todas las voces proféticas—desciende de lo alto, decide la cuestión. Venancio y vecinas la ayudan y encuentran muy natural que Venancio, usando de su libre albedrío; no quiera lavarse. Nadie disiente. Es una cruzada fulminante, inexorable, contra el asco.

Aquel vocerío ena dece a las dos mujeres que disputan abajo, junto a la fuente, las cuales se increpan, se insultan y al cabo vienen a las manos, los ojos ardientes, las uñas en ristra. El portero acude a separarlas y no puede, el mujeriego desgañita y aprovechando la infernal bataola Venancio escapa discreto y se marcha a la calle con la cara sucia.

Y el cronista ha pensado que es muy triste que el odio al agua sea entre nosotros, de padres a hijos, como una herencia.

## DE ADMINISTRACIÓN

### Nuestros suscriptores

Para evitar sacudidos en la administración de LA VOZ y nuestros suscriptores, ponemos en conocimiento las siguientes advertencias:

1.º El pago de la suscripción es RIGUROSAMENTE ADELANTADO y por consiguiente no esperaremos al vencimiento de la suscripción para cobrar su importe como veníamos haciendo. Cada suscriptor deberá remitirnos por giro postal o sellos de correos el importe de su suscripción al llegar el vencimiento de la anterior, pareciendo efecto ya le advertiremos cuando termina la suscripción que tiene pagada. El hecho de dejar de satisfacer un recibo ADELANTADO o no hallarse al corriente en el pago de la suscripción ADELANTADA será causa suficiente para que dejemos de remitirle el periódico.

2.º Estamos poniendo al cobro los recibos de la suscripción del año 1926-1927 RIGUROSAMENTE ADELANTADA y esta nota debe servir de explicación a todos aquellos suscriptores que creen tener pagada su suscripción vencida del año pasado. Por consiguiente en nuestros recibos no hay duplicidad, existiendo solamente una mala inteligencia en aquellos de nuestros abonados que nos eñan en la fecha de los recibos correspondientes.

Se vende automóvil Ford Sedan p.o.d. usado seminuevo, con cambio de velocidades, y dos frenos traseros, calzado nuevo; muy barato. Informes Luis Cabreres, Burgo de Osma.

## LA MUÑECA

### Cuento de Navidad

—¡Qué frío hacía! La buhardilla de la infortunada Teresa era un páramo.

De nada servía el exiguo brasero, almentado por ocho o diez carbonces que más bien contribuían a envenenar el aire que a calentarlo.

Una mesa, tres sillas, una cama, una cuna. He aquí todo el mobiliario del habitáculo. En las paredes unas estampas de santos y un almanaque cuya hoja marcaba el día «22 de Diciembre». Allí abajo en la calle un hombre gritaba: «¡El 3.094! ¡Quién quiere los quince millones!»

Y la niña enferma repetía siempre las mismas palabras: —¡Mamá!

—¡Hija mía! ¿Qué quieres? ¡La muñeca, la grande! ¡La que habla!

Era el tema del delirio infantil en la soledad que la devoraba. Una muñeca grande, una de esas que parecen señoritas, con los ojos m y hermosos y muy brillantes, con los cabellos rubios que les cesen en rizados sobre los hombros.

Sueño irrealizable; deseo que no era posible poner en práctica, porque la infeliz Teresa no ganaba más que tres pesetas cosiendo y bordando. La enfermedad de la chiquitina la había dejado por puertas, médico y botica se había llevado casi todo lo que produjo el trabajo del mes, y la niña no se contentaba con una muñeca chiquita, que podría costar dos reales.

No, la niña, cuando estaba buena, había entrado con su madre a dar una vuelta en uno de esos grandes bazares llenos de todo género de cosas, y en uno de ellos había visto la gran muñeca, y la madre para engañarla le dijo: —Ahora no puedo... pero el día de Nochebuena te la compraré.

—¡Me lo prometes? —Te lo prometo.

Esto era en Noviembre, y la niña cayó en cama el día 15 de dicho mes.

—¡Qué mes! —El médico comenzó por decir que «aquello no era nada». Dos o tres días después vio que «había complicaciones».

A la mañana siguiente declaró que «podría sobrevenir la tifoidea»; por último averiguó que la niña tenía sin ningún género de duda el tifus, y que sería milagro que lo resistiera.

La pobre Teresa, viuda a los treinta años, esclava de su trabajo, adorando en aquella hija que era para ella todo, familia, bienestar, sostén de las huchas de la vida, se sintió morir al oír la amenaza de muerte lanzada brutalmente por el doctor en la soledad de la buhardilla.

Vendió sus vestidos, empujó sus colchones, pasó cuarenta días trabajando a la luz moribunda de su lámpara de petróleo y velando a la enfermita. Y esta así y así comenzó a darse cuenta de lo que en torno suyo pasaba, vio el albaque clavado en la pared enfrente de su cama de hierro y leyó la fecha «22 de Diciembre».

—¡Mamá! balbuceó con débil acento: —La madre suspendió la costura para contestarle.

—¿Qué quieres, Anita? —Mamá, tú me has prometido una cosa.

—¿Qué cosa? —La muñeca. Mañana es Nochebuena, mira el calendario.

—Es verdad!, exclamó Teresa dejando caer el pedazo de tela que tenía entre las manos. —La fecha la aterrorizó. Mientras la niña en su delirio pedía el regalo ofrecido creyó que aquello no era más que el recuerdo, la imagen que quedaba grabada en el cerebro y archivada en él hasta que en un momento de fiebre surge de nuevo.

Nos acordamos entonces de nuestros juegos de la infancia, de tal amigo que hace cuarenta años no vemos, de un fragmento musical no oído desde que íbamos a la escuela.

Anita había reclamado una cosa prometida por su madre, el nombre de un juguete, retenido en una célula misteriosa del cerebro.

Pero ahora, ahora, la reclamación estaba hecha en toda forma. El almanaque marcaba la fecha fatal, ineludible. Y la niña empezaba a mejorar, y ya más dueña de sí misma repetía: —Mañana es Nochebuena, yo quiero que la muñeca rubia, aquella «que habla», venga a darme la Nochebuena, ¡do oyes mamá? El año pasado vivieron unos pastores y unos Reyes Magos... este año vendrá la muñeca, ¿verdad que vendrá? Tú me lo has prometido, y tú no mientes ni engañas a la niña.

—¡No hables tanto, que te excitas y te va a dudar la cabeza, por Dios!

—¿Vendrá la muñeca? —No sé, hija mía!

—¡Yo quiero!

—¡No hlores!

—¡Ha de venir mañana, tiene que venir mañana por la noche!

—En este momento entró el médico. —Pulsó a la niña, le tocó en la frente la examinó con atención y dijo: —Tiene más fiebre que esta mañana.

—¡Ay, señor, por caridad, no me aflijas ustá!

—Tiene más fiebre... está muy nerviosa... ¿De ha disgustado? ¿La ha regañado usted?

—¡Regañarla yo! ¡Bendito sea Dios y qué cosas se le ocurren a usted!... Lo que tiene es que...

—¡Yo quiero que venga la muñeca, gúit Anita pateando en la cama y echando las manitas por fuera de las sábanas.

—¡Eso, eso es lo que tiene, gritó Teresa, eso! Que le he prometido el regalo de Navidad, y con esta idea fija ha pasado los cuarenta días de tifus y...

—Pues es ir dudable, dijo el doctor, que la idea persistente excita el cerebro y que después del mal que hemos venido a curar puede venir otro peor...

—¡Peor!

—El ataque a la cabeza, la meningitis, ¡Quién sabe! Usted no puede comprender...

—¡Ay, no señor! Esas figuras de cartón cuestan mucho dinero.

—¿No puede usted pedir una prestada?

—¿Y a quién, Dios de mi vida, a quién?

—No sé; pero si es a obsesión le dura mucho, dudo... por lo débil que está... no respondiendo de nada.

Y con su sequedad habitual, se despidió y se fue.

La noche fué terrible. Volvió a delirar. Pedía su muñeca grande a cada momento. La madre no durmió ni media hora.

Al siguiente día comenzaron a oírse en la calle de fofofo zombombas, tambores y canciones.

—¡Ca, rasclás, que niño tan guapo; carrasclás, qué gordito está; carrasclás, qué madre que tiene; carrasclás, carrasclás, carrasclás!

Dieron las cinco de la tarde, comenzó a nevar; Teresa temió que entregara su trabajo y cobrara el jornal de la semana. Suplicó a una vecina que cuidara a Anita y le dijo a esta que en seguida volvía.

—¡Pero no vuelvas sin la muñeca grande! ¡Si no, no te quiero!

—¡Oh, qué triste salió la infeliz madre de su casa!

Llegó al almacén yerta, llorosa, le pagaron su trabajo, recibió veintinueve pesetas y se dirigió corriendo al Gran Bazar, que estaba hecho un ascua de oro, a umbrado por cientos de luces y lleno de gente. Señoras y niñas constituían la mayoría de la multitud elegante que estaba allí comprando cosas.

Había muñecas de todos los tamaños las chiquitas estaban en escarapotes, las grandes colocadas de pie al alcance de las caricias de las niñas ricas. Teresa, te brill, contando con sus veintinueve pesetas, preguntaba tocando los rubios cabellos de la más alta de aquellas encantadoras figuras.

—¿Cuánto, está? —Doce duos.

—¿Y está? —Ocho.

Y a medida que disminuía el precio la tal era más oerta...

De pronto, hizo su resolución. —Déme usted una de aquellas de a peseta que tiene usted a la arriba.

El dependiente le volvió la espalda y de un salto se puso de pie sobre el mostrador, para alcanzar la muñeca chica, y entonces Teresa agarró con ambas manos la más grande de las que tenía delante, echó a correr como una loca, e vió en la calle, corrió todavía más y oyo detrás de ella voces que gritaban: —¡A esa! ¡A esa!

Comprendió la torpeza de su robo, que la seguían; se perdió entre unos coches y un corro de gente del pueblo; llegó a su casa, subió de un tirón y de dos en dos los setenta escalones, y gritó: —¡Toma, toma, aquí está, tomala!

La vecina lloraba... la niña tenía los ojos en blanco y murmuraba a media voz: —¡La muñeca... grande! Mamá... ¡Nochebuena!

Arriba y al lado y abajo, en todos los pisos de la casa de vecindad; resonaban los paños, las zombombas, los cantos de la noche... Nació Dios, moría un ángel... y Teresa y su compasiva amiga vieron en el seno del pecho, entre resplandores de divina luz, un coro de figuras rubias cantando el salmo anunciador del Salvador del mundo. Y la niña volaba a ruidos m-iores, abrazada al ángel de cartón robado para ella...

EUSEBIO BLASCO

## ELOY SANZ VILLA

— OCULISTA — CANALEJAS. — 84. — 2.º CONSULTA DE 10 A 1 SORIA

## GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda a Hijos de Angel Herrera

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

## Julia Heredia Marín

MODISTA

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que ha trasladado su domicilio a la Plaza de la Constitución, número 7, donde podrá encargarse toda clase de trabajos relacionados al ramo de confección y corte.

Plaza de la Constitución, 7

SORIA

LOS SANTONES RIFEÑOS

Los santones rifeños que tan importante papel desempeñan en la actual guerra, son los propagadores más ardientes del fanatismo marroquí, los guardianes de la pureza dogmática tal como ellos lo entienden...

Los turbante verde, los santones y morabitos que hacen pupular obscuramente en todas las ciudades de Oriente descendencia del Profeta, las kubbas, y los tekks que se eclipsan modestamente ante las maravillosas mazuzitas del culto oficial...

El morabito rifeño es un santo cuya intercesión para con Dios busca con afán el vulgo crédulo, y su kubba es el verdadero santuario de las Kábilas con preferencia a las mezquitas porque la devoción pública va más a los santos que al mismo Dios...

El santón no es como pudiera creerse un jefe religioso, ya que la jerarquía eclesiástica es desconocida en el Islam; es, simplemente, un hombre colocado por el favor divino en una esfera superior a la del común de los mortales...

Si como pasa en el Rif con los santones de Uazan, se une a este respeto la obediencia de los afiliados a su cofradía, el santón llega a ser comparable a un fundador de órdenes que resucita en un país de fe, glosa para ofrecerse a la adoración de su orden y a las importunidades del pueblo que espera obtener por su contacto una participación de las indulgencias divinas...

Para los rifeños que como buenos hereberes busca en todo el asegurarse de lo sobrenatural, tales personajes no pueden menos de representar una gran fuerza de atracción y de influencia que disminuye sin duda con la distancia, pero que localmente es irresistible...

Las zauías se multiplicaron por todas partes y todavía subsiste—escribe Douffé—en todas las tribus del Africa del Norte, la influencia de un grupo morabítico local que es grandemente venerado. La veneración es legítima, porque casi siempre los santones son para sus convencios verdaderos bienhechores...

de pobres y caminantes, y un asilo inviolable para los perseguidos.

Tales son los morabitos con siderados desde el punto de vista marroquí. Mas desde el nuestro, no puede negarse que representan el mayor obstáculo que puede encontrar nuestra influencia para penetrar en el Rif como las predicaciones fanáticas de los santones que reclutan soldados para la harka, lo prueban palmariamente.

¿Cómo se llega a ser santón en Marruecos? Hay muchos caminos. La ciencia de los que han estudiado en Tánger ó en Tetuán, sirve fácilmente a los «tolba» rifeños de título de canonización. La fama de justiciero y los milagros de prestigioso, fueron los que dieron al Roguf su aureola de santón primero y de Mules-saa-especie de Mesías—después. El misticismo, la locura y la imbecilidad, confieren ipso facto, la dignidad de morabito, dignidad hereditaria que asegura a quien la alcanza tales privilegios, que cuantos la poseen tratan de no perderla.

No hace muchos años, una barca de pesca francesa encalló en la costa rifeña no lejos de Alhucemas; la tripulación fué toda degollada, excepto un marino provenzal que, seido del terror de la muerte perdió la cabeza, y gesticulando y echando espumarajos por la boca, roció las injurias a los piratas Kabileños; quienes trocaban súbitamente su furia en respeto, y tomándole por un loco, es decir por un santón, lo dejaron con vida y le asignaron una pensión en su aduar a extensas de la comunidad.

El marino tuvo el buen acierto de seguir de buen grado en su primera é involuntaria fuga, como era en un país de clima benigno, dueño de una blanca zaina en lo alto de una colina con vistas al mar, sostenido por la piedad de los que le rodeaban y con libertad bastante, precisamente por ser santón, para acercarse a las mujeres, que no se velan ante un morabito y se muestran muy solícitas en proveerle de todo lo necesario.

A. HUICI

UNA IMPRUDENCIA

Un sargento de la Guardia civil mata un cuñado suyo.

El día 23 de los corrientes vispera de Nochebuena, encontrándose examinando una pistola en el pueblo de La Olmeda agregado a Osmá, un sargento de la Guardia Civil perteneciente a la sección montada de Canarias tuvo la desgracia de que se le disparase el arma, hiriendo a un cuñado suyo llamado Melquíades Frias Romero que quedó muerto en el acto.

El sargento se hallaba pasando unos días en casa de su cuñado a quien tuvo la desgracia de matar por una imprudencia.

En el vecindario de La Olmeda ha causado el suceso una gran impresión.

EL FRIO

Un hombre aparece muerto en un pajar de Quintanas Rubias.

En las afueras del pueblo de Quintanas Rubias de Arriba, y en uno de los pajares de dicho pueblo, fué encontrado el cadáver del vecino de dicho pueblo, León Crespo Alonso, que al parecer falleció repentinamente, pudiendo ser originada su muerte por el frío.

El hallazgo del cadáver lo hizo la hija del muerto llamada Francisca Crespo Pérez.

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos JOAQUIN JORGE SORIA

EL SUCESO DE HOY

POR FIN HAN SIDO DESCUBIERTOS LOS YACIMIENTOS PETROLIFEROS DE FUENTETOBA

Preliminares

Según nos anuncian, el timbre del teléfono ha sonado esta mañana con insistencia inusitada.

Con los labios pegados a la bocina hemos inquerido.

—¿Quién llama?

—Es ahí «La Voz»

—¿Qué ocurre?

—Llévete dos horas llamando.

¿Pero que haceis que no estais pronto? ¿Quién se encuentra en la redacción?

—Ahora nadie.

—Pues dí al primero que le que se presente inmediatamente que tenemos algo sensacional.

El seo cuelga el aparato, da vuelta a la manivela y se torna a las cajas para seguir sus comentarios con Quemada, respecto del «tablón» hallado en la Nochebuena.

Mi llegada al periódico la acogen los muchachos con la alegría que les invade y solicitan algo que yo les concedo y reciben entre risotadas verdaderamente inocentes.

—¿Ocurre algo?

—Mi inquerimiento, recibe una contestación a coro.

—Nada.

Cuando me dispongo a salir, Eliseo, dándome un golpe en la frente, exclama:

—Perdone usted pero hemos tenido un aviso por teléfono, clamando la presencia de algún redactor?

—¿Bueno! ¿Dónde tenemos que ir?

Se quedan asombrados, llenos de espanto los buenos chicos de la imprenta, cuya lógica pregunta no tuvieron la ocurrencia de hacer a nuestro comunicante... Ante la duda de dónde habríamos de dirigirnos, salta el adjetivo, duro, mortificante, que pone serios a los buenos chicos.

De sucesos es.

Me explican la conversación mantenida y comienzo las deducciones. El que llamada era persona de confianza, con autoridad en la casa, ha reñido a los chicos, ha pluralizado el «tenemos», luego es un compañero.

[Sensacional] ¿Qué puede ocurrir sensacional en estos días? ¿Qué puede conmover la tranquilidad en esta Arcadía feliz?

¿Habrá descubierto don Pedro Llorente los cinco kilómetros de alcantarillado que se le perdieron? ¿Tendrá don Maximino de Miguel resuelto el problema económico para las obras de higienización de Soria, sin gravar con tributo alguno la finca urbana del señor Valero? ¿Habrá aparecido el fantasma del Palacio de los Cordes de Gómara? ¿Se habrá llevado la corriente nuevamente la presa? ¿Es que al fin, vamos a tener buena luz?

¿Se habrá acercado Cabruja en la Plaza de Aceña? ¿Habrá estallado la caldera de la calefacción en el Casino de Numancia?

Me confundo con mis propias deducciones.

Lo mejor es salir a la calle.

Hacia lo desconocido.

Obsesionado con la noticia se

me antoja sospechoso todo. Frente a la casa de los Franciscanos he visto un coche parado, me siento intranquilo y he tratado de sorprender el misterio del coche. Para mayor zozobra, lleva en la tabilla el número 13, tengo presagios de encontrarme con la punta del ovillo que ha de darme desenredada la madeja que la distracción de los chicos de la imprenta me dieron cual si hubiese servido de juguete a un gato retozón: (Ya saben el refrán: Por el hilo sale el ovillo).

La vista y presencia del Señor que conduce el coche número 13, tirado por dos caballos de media a zada, con manto castaño y cerrada edad, quita toda ilusión a mi mente. He seguido por la carretera que me obliga a pasar por el túnel del Palacio de Gómara. Miro recluso las puertas todas; al pasar por la más cercana al túnel siento a mi espalda una explosión y casi me caigo del susto, recapacito y me doy cuenta de que debe proceder del motor de explosión de la Cooperativa Popular. Todas mis quimeras se desvanecen.

Por la calle mi nombre (bautista ocasión para festejar algún illustre baró) me conduce a la calle de la Zapatería, también me dedico a indagar, todos los ciudadanos que se cruzan en mi camino (más las ciudadanas) han de aguantar mis inquisitivas miradas.

Paso bajo el Arco del Cuerno reparo por primera vez en el guardacantón que existe en aquel paraje, reparo, porque en él sentada se encuentra una dama enlutada.

Estoy a punto de desmayarme ¿Será aquí el comienzo de lo desconocido?

Tampoco en esta ocasión me produce la suerte la fortuna ambicionada.

Se trata de una viuda que espera al Secretario del Juzgado para recoger una fé de vida. Tuerzo a mi derecha con el fin de dirigirme al bar Ford; sorprendeme al agrado que mi reloj no ha alterado la hora con el de la Plaza; tampoco en esta ocasión mi observación es afortunada, ya que por la hora que marca, no ha recibido la visita del señor Ugarte. ¿Que hora será esta hora en que me vivo? ¡Misterio!

Un golpe

Tomo café en el bar Ford y se quedan confundidos de mi agitación los concurrentes.

Cruzo a la acera, de enfrente, me encamino a la calle de Canalejas y al pasar por los dismutados solares del número 3 y 5, ábrese desde dentro una de las puertas que lo hacen en la forma inversa que debe ocurrir en las Ciudades y pueblos urbanizados y me proporciona un porrazo en la frente.

Entre dimes y diretes, frases de disculpa y cosas de obligada condescendencia, caigo en la clave del suceso.

A la postre, el golpe ha sido de gracia.

Las fuerzas vivas reunidas

Nada abracadabrante, es el

objeto de la reunión. Podríamos añadir, que si lo medimos por las cosas de magia, el suceso cabría que fuese de la índole dicha.

La reunión tiene lugar en la Diputación, pues el asunto más bien es provincial que local.

Preside la reunión el señor don Eduardo Azagra, que ha llegado de Almazán en automóvil, en cuanto se le participó la importancia del suceso.

Cuando nos presentamos en el salón de acontecimientos (no siempre hemos de llamarle de actos) ya la Asamblea se agita, casi con nuestra presencia comienza el acto.

Hablamos breves palabras con Julio Rioja, con Felipe las Heras, con Marcelo Reñero, inquiriendo algún detalle, Julio levanta los hombros en señal de acontecimiento, las Heras se lleva la mano a la boca y con el dedo índice me indica silencio, y con la otra mano me hace un saludo militar, Regio me dice que es más importante este asunto que el de la próxima película del Principal.

discusión

Señores: Desde los tiempos remotos en que la gente de Soria se cubrió de gloria en la batalla de las Navas de Tolosa, en que ofrecimos una muestra más de la hidalguía del alma castellana al amado Alfonso XIII, ningún acontecimiento de tal magnitud habrá de señalarse en los anales de nuestra historia.

El camino de la prosperidad, esplendoroso, triunfante y avasallador se nos presenta a los instantes.

Ya anunciábamos que sería una era de prosperidades para Soria, esta en que nuestro paso por los asuntos públicos fuere sonada.

Muy poco he de decir y ante la magnitud del acontecimiento descubierta el día de hoy al intentar los obreros que trabajan para afianzar la vida del ansiado ferrocarril Santander-Mediterráneo en las cercanías del pueblo de Fuentesobrada.

Todos los grandes acontecimientos de la humanidad, han sido descubiertos por inusitadas casualidades. Las ancas de una rana dieron a Galvan un asombroso descubrimiento científico, el hervor del agua en un recipiente y su vapor moviendo la cobertera, produjo el asombroso aprovechamiento de la fuerza del vapor aplicada a la industria.

La varilla de un barreno para hacer los cimientos de una obra de fábrica para el ferrocarril, ha servido para que hiera nuestros oídos el silbido acariciador que denuncia el desgarriamiento de las entrañas fructíferas de la madre tierra que da salida a los gases y tras los gases, hace su salida el líquido petróleo, que es la riqueza en Tampico (México) y será maravilla en Fuentesobrada (Soria) y Soria, España. (Grandes aplausos de la Asamblea).

D. Maximino de Miguel

Al levantarse el líder del ferrocarril a Castejón, se le proporciona una inenarrable ovación. Profundamente emocionado el señor de Miguel dice:

Señores: Todos nacidos en la Ciudad del Duero, todos curtidors por los propios aires que azotan en los pinares de Duruelo, para después con una salmodia susurrante, llegar al oído de los habitantes de la Villa en que nació la Venerable de Agreda, no encontramos maravillas ante la máxima novedad.

Ya lo dijo el poeta.

«Corre, vuela, traspasa la alta sierra, cruza el llano, no des paz a la mano; hasta que puedas llevar la grata nueva del descubrimiento de la zona petrolífera soriana, a todos los confines del mundo».

Nada tengo que decir. Las profundas campañas—que os propungo breves y volutas—del entusiasmo redactor de la prensa

local, que firma Pindaro, han producido el resultado apetecido. Vengan los ferrocarriles decía Pindaro, y ellos nos traerán lo demás.

Las palabras del genial Pindaro (debo aprovechar esta ocasión para pedir que su retrato se coloque en la galería de hombres ilustres de Soria) han dado el resultado apetecido.

Por los ferrocarriles ha surgido el descubrimiento del petróleo, por los ferrocarriles, tendremos las máximas concesiones; por el ferrocarril, vendrá la ansiada guarnición a Soria, pues no es posible que vengan en viaje de etapas por carretera, por ferrocarril, llegará a nosotros la ilustración en las gemelas obras de los maestros del idioma, por ferrocarril, doble pequeña, tarifa X. 4. que es la más económica; por ferrocarril, que es el mayor adelanto que se conoce—no ser el automóvil—pero el ferrocarril, lleva una paralela de acero que le marcan la ruta y si hace algún atropello, queda exento de responsabilidades el conductor, puesto que el camino de hierro es propiedad de la empresa, no como las carreteras, que sirven para todos y los automóviles en ellas pueden producir gastos a los propietarios.

Por a go Pindaro, es patrocinado de los caminos de hierro.

Ahora en esta nueva conquista que no trae ferrocarril, el petróleo, creo que se podrá nega que levamos el máximo de las concesiones a nuestra querida ciudad.

Si el agua del Duero, por su finura, nos hacía caer el pelo, con el petróleo lo afianzaremos ya que todos los regeneradores del cabello, son a base de petróleo Gal, el regenerador Paz todos tienen como base la primera y riquísimo elemento que un barreno bien dirigido ha descubierto en las faldas del famoso Pico frentes.

Ahora nada tengo que decir más que, que no abandonemos el Soria Castejón, pues que otro barreno puede proporcionar otra grata sorpresa.

Solicitan los Asambleístas que hablen don Santiago Gómez Santa Cruz, pero el señor Abad dice que no es hora de discursos sino de acciones.

En este sentido se han realizado las operaciones necesarias para formar una sociedad explotadora de la nueva riqueza. Para no perder el tiempo, mientras los más capacitados para ello, formaban y redactaban los estatutos, iniciando la operación económica, los señores don Auxilio García y don Joaquín Iglesias, se han dirigido a la oficina correspondiente para denunciar una larga cantidad de pertenencias de terreno que se cree encontrar en el predio más líquido.

Se han presentado plenos para una destilería de petróleo en Soria, en la cual tendrán ocupación el momento más de 10.000 obreros.

Para esta tarde se preparan grandes fiestas.

La Banda de Música que dirige el señor Ballemilla, tocará alegres pasa-calles, situándose después en el Palacio de la Diputación para dar un concierto.

En el programa figurará la polka, con obligado solo de conetán, y a petición de varias soñerías, la Marcha nupcial.

En los salones del Palacio Provincial se celebrará una espléndida recepción y Daniel de León, quemará una preciosa colección de fuegos artificiales.

El Ayuntamiento, ha cedido generosamente los farolillos de sus verbenas de San Saturio para lucirlos en la de hoy.

Prometen encontrarse concurrirnos estos festejos, demostrando con ello el público el interés con que sigue todas las iniciativas de los que velan por su prosperidad.

LA SOMBRA NOCTURNA

28 de Diciembre.

Silverio Lumbrales

Se reciben encargos en la calle de la Estrella, número 13

SORIA

Mejoras en el servicio de telefonemas

Como resultado de las continuas ampliaciones que experimenta la red telefónica interurbana, a la que se han incorporado en 20 meses 97 poblaciones, y de la construcción de miles de kilómetros de nuevos circuitos, la Compañía Telefónica Nacional de España ofrece al público un servicio de telefonemas más rápido y extenso en España y con Ceuta.

PAÑATELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la hermosa señorita y notable escritora Elena G. de la Paz para nuestro querido amigo y compañero Don Mariano Cabrerizo.

Con tal motivo se ha celebrado en esta redacción un pequeño banquete seguido de animado baile.

La boda se efectuará el 30 del próximo Febrero.

Esta ensayando con gran animación y entusiasmo la nueva zarzuela «La Banda los ompetas», que probablemente dará a conocer al público en próxima semana.

Esta misma tarde el notable artista Pepe Ballenilla cantará, con el excelente sentido que el distingue, la Carcajada con la que ha de divertir muchísimo al culto público que asista. Todo esto es debido a los simpáticos y simpáticas jóvenes sorianas y especialmente al inteligente maestro don Bernardo allenilla.

Ha sido destinado a la Banda del Regimiento de Infantería Numancia del Rey núm. 1 en Madrid, el joven Manuel Guzmán, que actualmente desempeña con gran acierto en la Juventud Franciscana, el cargo de violín segundo.

Al despedirse de sus paisanos el joven artista, nos ruega hagamos constar su agradecimiento a tantas personas contrivivientes al beneficio que en los locales del Centro tuvo lugar en el pasado mes de mayo, para que con su producto pudiera abrirse nuevos horizontes en su carrera musical durante su permanencia en la Corte.

Deseamos a Manolin Guzmán mucho éxito en su nuevo destino.

Una participación que las Señoritas Escudero, habían conseguido en Zaragoza hace unos breves días ha sido agraciada en el cuarto premio de la Lotería de Navidad.

Las directoras de este acreditado Colegio tuvieron el acuerdo de dar participaciones a sus alumnas internas las que con tal motivo disfrutaron hoy de la participación citada.

Celebramos que la suerte haya favorecido a estas señoritas que en tantas simpatías cuentan en nuestra ciudad por las inmejorables dotes que les adoran.

Por dar un descanso a cuantos trabajan en la confección de LA VOZ DE SORIA suspendimos la publicación de nuestro número de Nochebuena.

Los obreros de la Compañía trabajan desde esta mañana activamente para enderezarlo, mas a pesar de los esfuerzos realizados se cree que esta noche no podrá salir el tren.

En Guadalajara ha fallecido don Fernando Rubio, Inspector de aquella provincia que esta hace poco desempeñó sus servicios en Soria.

La muerte del señor Rubio será sentida en esta provincia por haber dejado muchos amigos. Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del finado.

Nuestro querido amigo y compañero Bernabé Herrero ha publicado un admirable libro de versos titulado «Tonanas de Camino» del que nos ocuparemos extensamente en nuestro próximo número.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Julio Alvarez del Vayo representante en Europa del importante diario bonaerense «La Nación» que pasó por Soria con dirección para París en Automóvil.

El señor Alvarez del Vayo no se detuvo en nuestra Ciudad más que breves instantes, prosiguiendo su viaje inmediata mente.

Anteayer dejó de existir en nuestra Ciudad la respetable señora doña Gregoria Martínez de Cabrerizo madre política de nuestro buen amigo el conocido médico don Lázaro Garcés.

El entierro que se verificó ayer, constituyó una manifestación de duelo, asistiendo al mismo numerosos amigos y relacionados de la finada.

Descanse en paz y reciba su hija doña Milagros Cabrerizo la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Viajeros: Han llegado de Madrid nuestro director don Mariano Granados. Don Angel Martínez. Doña Josefa Aguirre viuda de Martínez.

Don Ricardo Moreno señora e hijos. Don Manuel y don Alfredo Robles. De Sevilla don Jesús Ridruejo. Han salido: Para Madrid el Presidente de la Audiencia don José María Rodríguez del Valle y señora. Don Enrique García de Ceballos.

Ha presentado la dimisión del cargo de Presidente de la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País, don Mariano Vicén.

Razones de salud impiden al señor Vicén continuar al frente de la Sociedad Económica, cuya presidencia ha desempeñado durante un año.

En la Escuela Normal de Maestras se han recibido los títulos de doña Ceferina Escudero Martínez y doña Felisa Blanco que pueden pasar a recojerlos en la Secretaría de la citada escuela.

EL TEMPORAL

Grave accidente en el Puente de Hierro

A consecuencia de los fortísimos hielos de estos días se han contraído las columnas metálicas del puente de hierro del ferrocarril, abiéndose inclinado ligeramente el puente.

Los obreros de la Compañía trabajan desde esta mañana activamente para enderezarlo, mas a pesar de los esfuerzos realizados se cree que esta noche no podrá salir el tren.

En torno a un homenaje

El otro día dimos una sucinta relación algo confusa, del homenaje, que en Madrid otorgaron los sorianos a don Vicente García de Diego.

En otro lugar de este número insertamos una carta de nuestro Director, dando cuenta detallada de la importancia del homenaje y hoy volvemos a reindicar en tal asunto porque consideramos estos raros acontecimientos como valiosos para extender y difundir ideas de regeneración y de progreso.

La llamada «generación del 98» llevó a cabo en España a comienzos del siglo una labor por demás fecunda y progresiva, la tarea de revisar los valores positivos de España, en política, en literatura, en arte y en ciencia.

Atrajo sobre ella esta caojosa tarea crítica, los dicerios más despectivos y violentos.

Su labor fue tachada de antipatriótica cuando lo que hacia era pacificar la Historia de España por el fuego de su santa indignación y por el hierro de su inteligente crítica y los hombres representativos de aquella generación son hoy el mayor prestigio internacional de España.

Pues bien, esta labor crítica, de aquilar valores sociales, es menester seguirla ejercitando con igual entusiasmo y fervor que la llevaron a cabo los hombres de aquella generación, por esto, cuando en la valoración verdad de hombres que en España se hace, se consagran nombres sorianos, debemos con todo entusiasmo y devoción, contribuir a divulgar sus méritos, a animar y alentar a los que la gloria comienza a sus figuras y a los que la vida cruel, con sus envidias y malquerencias ha lastimado cruelmente.

Debemos ir estableciendo, a nuestra vez, dentro de los límites de nuestra provincia, esa rigurosa escala de valoración, para graduar el mérito y aquilatar el valor de los sorianos representativos.

Hoy por hoy creamos que reconocer certeza dos valores máximos de la provincia, con prestigio no solo nacional sino internacional, dos hombres jóvenes aún y a quienes España, comienza a hacer justicia, estos dos hombres son Vicente García de Diego y Adolfo Hinojar.

Existen en España otros ilustres sorianos y en América también, que por su talento, su voluntad y su generalidad son valores positivos, de valor intelectual moral, y en nuestra provincia, conviene que vayamos aquilatando y confortando los valores en curso, para comprobar lo verdadero, para repudiar lo falso, pues por desgracia, cuantos más se alejan los hombres del tráfico amplio y de la intercomunicación continuaba extensiva, más se desvirtúan las imágenes humanas. Los conceptos y las valoraciones personales.

Así, la misma técnica debemos seguir para valorar los hombres en un pueblo en una ciudad o una metrópoli: cuanto más urbana y exportable pueda ser gente, mayor sería su mérito efectivo.

En España, como decía, muy bien don José Ortega y Gasset, hay un exceso de rularismo y si abunda en las clases directoras de todos los órdenes que no diremos de las capitales y de los pueblos.

Valorar, valorar los hombres, mirar el alcance de su visión de las cosas, su rectitud, su sinceridad, su competencia, su generosidad, sus hábitos sociales y aun domésticos, aplicarles esa escala universal de rendimiento y así se revisará su valor efectivo. Que sencillamente caerán por tierra ídolos, mitos fantasmas que parecían manolíticos colosos, acaparadores del prestigio y de la gregaria admiración.

JOSE TUDELA

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Un hombre detenido por robar un carnero

Por la guardia Civil del puesto de Ausejo ha sido detenido que ando a disposición de las autoridades judiciales el vecino de Carrascosa de la Sierra Martín Pérez las Heras, como presunto autor del robo de un carnero el vecino de Valtajeros Manuel García Gómez.

En las obras del Santander Mediterráneo se descubre una mina de carbón

Ayer tarde, después de haber disparado varios barrenos en una de las trincheras que se están abriendo a la izquierda del camino de los Royales, los obreros pudieron observar que había salido grandes bloques de una piedra negra y brillante.

Inmediatamente dieron aviso a los ingenieros de la compañía, los cuales se presentaron en dicho lugar y examinaron el mineral descubierto, pero guardaron gran reserva y regresaron precipitadamente a su hotel.

El ingeniero director de las obras tuvo la bondad de recibirnos manifestándonos el descubrimiento hecho por los obreros tenía enorme importancia y que significaba una gran riqueza para Soria.

Se trata, nos dijo de una mina de carbón de cok de excelente calidad y al parecer de gran extensión. En este momento vamos a telegrafiar a Londres proponiendo al Consejo de la Compañía la adquisición de todos los terrenos para empezar inmediatamente la explotación de dicho yacimiento.

No nos quiso decir nada más pero por la emoción que se reflejaba en su semblante nosotros dedujimos que el hallazgo era de enorme importancia.

Durante toda la mañana de hoy y toda esta tarde han sido numerosísimas las personas que han visitado aquellos lugares siendo, como es de suponer diversos los comentarios que se hacen, pero coincidiendo todos en que estas minas de carbón de cok pueden ser la salvación de Soria.

LOS PREMIOS A LA VEJEZ

Se suspende el acto sol mne de la entrega de premio

El viernes último pasado debió celebrarse solamente el acto de entregar en el Ayuntamiento los premios a la Vejez, pero debido a la inclemencia del tiempo y a las dificultades con que habría de tropezarse para hacer llegar hasta el Ayuntamiento a los ancianos agraciados con el premio; la sol'mnidad del acto se suspendió.

En su vista el Alcalde don Eloy Sanz Villa recorrió los domicilios de los agraciados repartiendo personalmente los premios siguientes: Uno de 100 pesetas a doña Flora del Río Laseca; otro de 75 pesetas a doña Tiburcia Diz Lamata; y otro de la misma cantidad a doña María García Martínez.

Por telegrafo

Vicimas del invierno.

MADRID.—El frío que se dejó sentir todo el día fué verdaderamente glacial. Muy pocas veces los termómetros han señalado temperaturas tan bajas en la Corte.

A consecuencia del hambre y del frío fallecieron seis personas: cuatro hombres y dos mujeres.

Sigue haciendo un frío atemorizador.

Almoneda de varios muebles y enseres domésticos.—Calle de Santa María, núm. 10.—1. Se arrienda el principal de la misma.

AUTOMOVIL.—Ford Sedan, muy poco usado se vende barato. Luis Cabreros.—Burgo de Osma.

Tienda y amplios locales para almacenes se alquilan en Numancia 17 y 19. En el 2.º archa. darán razón.

AUTO.—«Delage» rodajes nuevos y piano de cola, se venden en buen uso y muy baratos. Canalejas 38.

En Almazán se vende o arrienda la tejera de «La Dehesa» y tierras de labor. Para tratar dirigirse a don Severiano Abad.

ESCALERAS ELASTICAS

sistema Ochagavía, prácticas, consistentes y ligeras, longitud desplegada de 6 a 14 metros.

Ochagavía BEIRE (Navarra) 24

La escuadra Atlántida.

MACRID.—Comunican de Fernando Poo que la escuadra Atlántida ha llegado felizmente a aquellos territorios, habiendo sido recibida con grandes muestras de cariño y admiración.

ración. Los intrepidos aviadores se muestran satisfechos del magnifico raid que han realizado.

El temporal reinante.

MADRID.—A consecuencia de los grandes temporales que se han desencadenado en la mayor parte de las regiones de España las comunicaciones telegráficas, telefónicas y ferreas sufren grandes daños, habiendo muchas interrumpidas.

En las costas de Levante el temporal ha revestido los caracteres de una gran catástrofe.

En Valencia se desprendió la baranda de una terraza en la calle de Flaxader interrumpiendo el tránsito.

También se ha hundido una caseta de la feria causando heridas al dueño Julio Cortes y otras cinco personas.

En Callera se ha hundido el cuartel de Carabineros recientemente contruido.

FEBRIS

LOS AFORTUNADOS

LA LOTERIA EN SORIA

En Soria también se ha notado el eco de la lotería. Entre los agraciados con alguna participación en los premios «gordos» figuran las señoritas de Escudero, directoras del Colegio la Presentación, quienes recibieron de un pariente suyo una participación de 15 pesetas el número premiado con el cual to premio. De esas 15 pesetas ocho fueron repartidas entre las alumnas Encarnación Novo, Serón; Angelita Delgado, de Vuespa; Herminia Sancho, de Matabrera; Florencia Alonso, Agreda; Amelia Crespo, Peñalva; y Carmen Arribas. También lleva una participación de 15 pesetas doña Dolores Esudero.

El párroco de Lodares de Oma, juega una participación el número premiado con el «gordo». Le envió la participación referida un sobrino suyo que ordenanza de la Academia San Fernando. Le han correspondido a este párroco ocho mil duros. El párroco de Valnebro juega otra participación de dos pesetas en el mismo número y un muchacho de Burgo de Osma, otra de seis reales ambas distribuidas por el párroco de Lodares.

El peón caminero del Puerto de Ontala, juega también una participación de una peseta el número premiado con el «gordo». Dada la dificultad de comunicaciones no se enteró de suerte hasta dos días después de verificado el sorteo.

ECOS LOCALE

El frío y el agua

El frío registrado en Soria los últimos días ha sido intensísimo. Gran parte del río Duero se halla helado y muchas las cañerías del agua están contruidas por los hielos, siendo muchas las casas en las que falta el agua desde el día 23.

Un gran trozo del tajamar construído recientemente para asegurar el caudal de agua cesario al suministro de la población, ha sido arrastrado por la corriente.

No obstante llega a la electrode agua suficiente para trabajar la pequeña máquina de vapor que se tiene de reserva. La cantidad de agua que esta máquina sube a los depósitos es de unos cinco litros por segundo, caudal suficiente para las necesidades del consumo en invierno.

Una vez más rogamos al Ayuntamiento soriano que tome las determinaciones radicales y energicas que este asunto esta demandando para que la capital no se encuentre sin agua cosa que de no remediarlo medidas urgentes y definitivas puede ocurrir el día menos pensado.

De enseñanza

Se halla abierto el pago cuarto trimestre y mes de febrero actual en la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, todos los días laborables de 3 a 5 de la tarde.

LA SEÑORA D.ª GREGORIA MARTINEZ CASTILLO Falleció el día 26 de Diciembre de 1926. A los 67 años de edad (Habiendo recibido los Santos Sacramentos) D. H. P. Su desconsolada hija D.ª Milagros Cabrerizo; hijo político D. Lázaro Garcés Ramos, nietas Milagros, Carmen y Mercedes; hermanas políticas D.ª Teresa Cabrerizo y D.ª Josefa Aguirre, sobrino D. Ramiro Guadiana, sobrinos políticos D.ª Isabel, D. Eusebio, D. Melquiades, D. Germán de la Madrid y D.ª Carmen Zaera, primos y demás familia. Suplican a sus amigos y relacionados encomienden a Dios el alma de la finada, por cuyo acto piadoso les vivirán reconocidos. Soria 28 de Diciembre de 1926.

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica Servicios del mes de Enero LINEA DE BUENOS AIRES El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON Saldrá el día 2 de Enero de Barcelona y de Cadiz el 5. El vapor REINA VICTORIA EUGENIA Saldrá de Barcelona el 28 y de Cadiz el 31. LINEA DE CUBA Y MEXICO El vapor ALFONSO XIII Saldrá el día 19 de Santander y de Coruña el 18 LINEA DEL MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO GALVOTON El vapor «Manuel Calvo» Saldrá de Barcelona, el 23 y 28 de Cadiz. El vapor MONTEVIDEO Saldrá de Barcelona el 27 de Diciembre y de Cadiz el 1.º Enero. LINEA VENEZUELA COLOMBIA El vapor BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona el 25, y el 30 de Cadiz. LINEA DE FERNANDO POO El vapor ISLA PARRAY Saldrá de Barcelona el 15, y de Cadiz el 20. LINEA DE ESPAÑA A NEW-YORK. Saldrá de Barcelona el 20 y de Cadiz el 24. Unico agente Don Epifanio Ridruejo Barrero OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO DE PASAJES DE EMIGRANTES (Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por Real Orden el 31 de Octubre de 1925.) Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27 1.ª SORIA

## Crónica de Londres

### La aviacion britanica

La «Imperial Airways» (compañia nacional británica para el fomento de la aviación en el imperio británico, acaba de celebrar su segunda junta general anual. Los resultados del primer año han revelado una pérdida de quinientos mil libras, y las cuentas del segundo año muestran una pérdida un poco mayor, esto es 200.000, pero el presidente, Sir Eric Geddes, dió a los accionistas una explicación razonada del déficit y al mismo tiempo noticias alentadoras para el futuro. Se cree que el año que viene, la compañía pasará la verdadera prueba de su solidez y eficiencia.

El presidente, que explicó en detalle ciertas medidas para reducir los gastos, habló confiadamente de la creciente buena voluntad del público hacia servicios de la Compañía, del aumento de tráfico de pasajeros y mencionó el hecho de que se habían transportado más de 9.000.000 de oro en barras y metales preciosos. Su flota europea que consta de 11 aviones multipotentes grandes es en su opinión superior a cualquier otra en la aviación civil, por su comodidad, seguridad y facultades remuneradoras. En Enero próximo comenzará el servicio de India, está el Cairo a Karachi. Esta ruta aérea tiene dos mil quinientas millas y el viaje se hará en tres días y medio.

Se hallan ya muy adelantadas las preparaciones para depósitos lugares de pernoctar. De Londres al Cairo y del Cairo a Karachi, hay cinco mil millas. «La seguridad suprema» dijo Sir Eric Geddes, era el principio fundamental de la organización. En la actualidad la ayuda financiera que da el Gobierno a la aviación imperial, se eleva a 137.000 al año. Según hizo ver Sir Eric Geddes, esta cantidad es mucho menor que la que da el Gobierno francés a la aviación civil, pues los subsidios oscilan entre 400.000 y 500.000; mientras que la compañía alemana de aviación nacional, recibe aún una suma mayor.

### El Carbón. La Marina Mercante y los Ferrocarriles.

En el momento en que escribimos esta crónica para España continúa siendo casi tan completa la paralización en las minas británicas de carbón, como lo era en Mayo, cualesquiera que sean las corrientes que se agiten bajo la superficie. Sus efectos se reflejan en dos memorias que acaban de aparecer: la una sobre la marina mercante británica y la otra sobre los ferrocarriles británicos. La memoria anual del comité del re-

gistro de Lloyds correspondiente al año 1926 indica que la influencia del paro, en lo que se refiere a construcción naval, será más fácilmente valorada al año que viene. Entró tanto el comité llama la atención sobre la interrupción del suministro de materiales esenciales es a la construcción naval y a la industria de ingeniería y a la grave baja de la cantidad de trabajo nuevo que se recibe. Sin embargo, el comité hace notar que durante el año en cuestión, del total tonelaje en proyecto, va a construirse en la Gran Bretaña y en Irlanda el 68,3 por 100 (744.030 toneladas) y en otros países el 31 por 100 (345.330 toneladas). Aunque el total es menor que el del año pasado, el porcentaje «construir» en la Gran Bretaña es más alto.

En lo que se refiere a ferrocarriles, se ha calculado que la pérdida de ingreso en los cuatro meses pasados ascienden a 15.000.000 aunque el cálculo tal vez sea demasiado alto. Se reconoce sin embargo que la situación es anormal y temporal. El año que viene se pondrán en vigor las tarifas reguladoras determinadas por el Tribunal de tarifas ferroviarias, con arreglo a las cuales se fijarán tipos tales que rendirán a los ferrocarriles un ingreso neto anual equivalente al de 1913. Según un perito financiero muy conocido que ha redactado un memorando sobre esta cuestión, hay razones fundadas para presumir que con ciertas economías, todas las compañías de ferrocarriles a excepción tal vez de una podrán lograr sus ingresos reguladores netos en el primer año de tarifas reguladoras.

HENRY BLANDFORD.

## DOS CHISTES

En la cárcel.

Preso 1.º Anoche tuve un sueño verdaderamente agradable.

Preso 2.º ¿Qué soñaste?

Preso 1.º Soñé que el propietario me despedía de la casa por falta de pago.

Situación angustiosa.

El poeta «amateur» muy pensativo.—No se como interpretar la actitud de Anita. El año pasado para el día de mi santo me regaló un lapicero y un blok de cuartillas, y este año me manda una goma de borrar.

## La Voz de Soria

Numero suelto 10 cts

## Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Rios, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Oran, Palma de Mallorca, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valladolid, Vigo, Villafraña de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de crédito.

## LA MORAL

### Realidades Educativas

«Pero diré una vez más que la mentira, por tibia que sea, tiene siempre desastrosas consecuencias»  
Emilio Zola: «La Moralidad en la Literatura»

El hecho, no por insólito, es menos desconsolador. Ha sido preciso verlo pasar por el escenario de la vida real, para percatarnos de su realidad, para descartar toda fantasía de la imaginación. Está ahí, palpable, latente, golpeándonos las sienes, lacerando nuestro corazón.

«Unos pequeños escolares, unos «angelitos» escuchan de labios de su maestro una lección de Historia Natural. De pronto, sonrisas maliciosas, miradas pícarasas, intenciones desviadas...

Reflexiona el educador sobre cuál podría ser la causa de esa actitud, nada tranquilizadora de sus «inocentes» discípulos, y queda pasmado... A una sencilla y natural palabra de su disertación pedagógica asocian ellos — ¡pena de confesarlo! — una idea obscena, indigna, horriblemente indigna de sus almas infantiles.

Adivinada por el preceptor, un acceso de cólera le acomete; y de buena gana, aquellas víctimas de una educación errónea e hipócrita, víctimas hubieran sido de su furia. Pero, rápido, se serenó, recapacita y piensa:

«No, no sois culpables, no merecéis castigo, sino una medicina para vuestro corazón enfermo. «Acaso el jardinero ha de descargar su ira sobre el árbol raquítico de su jardín. «No, será él, a cuyo cuidado está confiado, el más directamente responsable de su raquitismo. Pues, ¿por qué he de hacer responsables a los pequeños de este pensamiento inoble, si a ellos les arrastra inexorablemente la fuerza de una educación milenaria, aun a pesar de todas sus ganoñerías? Su espíritu, de una plasticidad sorprendente, bien pudieron modelarlo sus educadores en mejores y más artísticos moldes. No, no merecéis castigo, sino una medicina para vuestro corazón enfermo».

Estas reflexiones y el acto mismo de los pequeños escolares nos llevan como de la mano a tratar de un asunto harto ya trillado por eminentes pedagogos y pensadores.

Tiene razón el maestro. No son responsables sus niños, sino los artifices de su espíritu, los que consiguieron hacerlos como son.

Más se nos ocurre preguntar: En estos artifices ¿han de incluirse solo a padres y maestros, a los que llamamos sus educadores, a los que directamente hicieron el amasijo? En nuestro concepto son los menos responsables; e los, a su vez, pasaron por los mismos troqueles (podrían, quizás substraerse a la influencia de un medio social adverso; determinado por una educación secular, por nuestras costumbres; por toda una literatura. ¡Admirable voluntad y fino talento preciarán.

Creemos, por el contrario, que esa responsabilidad alcanza centenares de generaciones; no puede sujetarse, no tiene la concreción que parece darle el maestro, pues, en efecto, la idea de ocultar el sexo, de declararlo infame — fuente de donde emanan todos nuestros males en el aspecto que nos ocupa — ha sido elaborada y metamorfoseada a través de los siglos y de la civilización, pasando por muy diversas fases de graduación.

En la antigüedad los pueblos niños, crecidos al sol, eran lamidos y devotamente besados por el rey astro. Nadie iba más allá de lo que su rústica naturalidad le permitía. Nuevas concepciones religiosas vienen a declarar la indignidad del cuerpo, y entonces solo el alma merece nuestros desvelos.

«El hombre dice un escritor tan celebrado como combatido — no fue ya hecho para reproducirse, sino para morir. Se predicó la muerte de todo, se pusieron la dicha y el poder fuera del mundo. De ahí nuestras generaciones que temblan, que se ocultan, que han hecho, en una palabra, de los órganos que perpetúan la especie una vergüenza de la cual no se quiere hablar, aun cuando de ella se abusa hasta la ruina y la muerte».

Y véase cómo describe las fases de que antes hablamos: «Una nación es como una mujer que pasa por el impudor sencillo de la infancia, por la reserva de la juventud, y que llega por fin a la hipócrita rigidez de la edad madura».

«...nuestros padres vivían más libremente. Era aquella una grosería bonachona y sonriente; o al menos su modo de ser nos parece tal, hoy que una larga educación del pudor nos ha hecho más finos».

Permitámonos acabar la cita con las siguientes conclusiones, hechas por el citado autor después de escuchar en su aspecto moral el desarrollo de las costumbres y literatura a través de la Historia:

«Hemos llegado a colocar todo el pudor en un punto, y cuando este punto está oculto, o se deja pasar simplemente en silencio, todo va bien; la moral se ha salvado».

«Consistiendo la moral en ocultar el sexo, el sexo se ha declarado infame».

«Nuestro siglo tiene una larga educación del pudor, que le hace tanto más hipócrita cuanto más civilizado son sus vicios. Las palabras nos asustan más aun que las cosas. Somos como personas cansadas de vivir, podridas de desorden, viendo una alusión y un ataque personal en toda franca y enérgica».

En resumen, no hemos sido bastante fuertes para dar la cara a las inquietudes de nuestra juventud; hemos sidotanto anablemente hipócritas, que desistamos su curiosidad con «piadosas» mentiras y evasivas «discretas».

Todo un silencio misterioso se erigió en derredor del sexo: su estudio — hace llamar a las gentes honradas, y nuestras jóvenes generaciones — comulgaron en una común y supina ignorancia».

Pero esta ignorancia — tenía que ser por fuerza — maliciosa. Cuando no se procede con lealtad, no es extraño que nos echemos encima la desconfianza y sospechas de los demás. Y esto sucede con nuestra juventud; comprende que se le engaña, sabe que mentimos, advierte el interés que ponemos en sumirle dentro del misterio y un caos de confusiones, y, aguzada su suspicacia, acaba por dírse «sin mente» la señal de alerta.

No acaba ahí; no conseguimos solamente sembrar la duda entre nuestros jóvenes, poniéndolos en guardia ante nuestros engañosos consejos o misterioso silencio, sino que hemos excitado su imaginación: corre en alas de su fantasía buscando la verdad oculta; trabaja sin cesar; es aguijoneada por la curiosidad que siempre inspira el secreto, y acaba por introducir al niño en el recinto sagrado; el velo disimulador fue transpasado por la mirada audaz de la imaginación, deleitándose en el saboreo de lo prohibido.

Y en todas estas investigaciones ¿quién sale en ayuda de nuestros inquietos jóvenes? Ni una persona honrada, ni una mano leal y amiga. Obrar solos, por su cuenta y riesgo, a veces, la mayoría, guiados por «sabiñondos» grandullones, pero maliciosos, que, a su vez, fueron aleccionados por otros grandes pícaros.

¿Qué de aberraciones, qué de falsos conceptos en la mente del joven? ¿Qué de confusiones, cuántos males...! ¿Qué de tropiezos y caídas en el laberinto en que se mete su imaginación! No hay más que considerar su incapacidad manifiesta para andarse solos, o mal guiados, por tan escabrosos caminos.

«No sería mejor llevarlos de la mano? ¿No sería más prudente mostrarles francamente la dignidad del sexo y sus funciones naturales, con una táctica especial, si pero sin vacilaciones y dudas, sin misterios sin velos y cortinas, que a la postre no son más que el toque de alerta a la suspicacia dormida del niño?»

Pues ante el caso de un maestro de escuela, los señores moralistas tienen la palabra.

D. MORALES-ON

## ANÉCDOTARIO

Un embajador imberbe.

Por el año 1586 se cuenta que el rey Felipe II de España envió con una embajada al joven condestable de Castilla, que no tenía pelo de barba. El soberano, al ver un embajador de tan poca edad, no pudo disimular su disgusto, y le dijo con gran ironía:

—Vuestro Soberano tiene tal escasez de hombres mudros, que me envía un embajador sin barba.

—Señor—contestó el español serenamente,—si el rey, mi señor, hubiera pensado en que el mérito consiste en las barbas, seguramente hubiera enviado un macho cabrío y no un gentil hombre como yo.

Joven para oficina se necesita.

Informeen esta Imprenta. s

## Los Sorianos que triunfan.

### EL HOMENAJE A VICENTE GARCÍA DE DIEGO

A continuación damos a nuestros lectores una amplia información del acto celebrado en honor del señor García de Diego, no habiéndolo hecho en nuestro número anterior por haber recibido tarde las cuartillas que nos remitió nuestro redactor en la Corte.

El lunes se celebró en Madrid el banquete organizado por el Hogar Soriano en honor de nuestro paisano el ilustre catedrático don Vicente García de Diego, por su reciente nombramiento de Académico de la Real Academia Española.

El acto se celebró en el Hotel Gran Vía a las dos de la tarde. La fiesta fué cordial y extremadamente simpática viéndose congregado lo más selecto de la colonia soriana y representaciones de la Provincia de Soria, del Ayuntamiento de la Capital, y del de Vinuesa, pueblo natal del homenajeado.

En la presidencia del banquete, tomaron asiento al lado del señor García de Diego, los señores Suárez Somonte, director General de Primera Enseñanza, Gómez Robledo, en representación de la Diputación Provincial de Soria, don Fulgencio de Miguel como Presidente del Hogar Soriano, señor Adellac, vice-director del Instituto del Cardenal Cisneros, don Pascual de Diego, Alcalde de Vinuesa y señor Vizconde de Eza.

Entre los asistentes al acto, vimos a los señores Aguayo, director del Instituto de San Isidro, Barrigón, catedrático del mismo, Américo Castro, Morán, Miranda, Tiburcio Carrillo (en representación del Alcalde de Soria) Artigas Arpón, Gimenez, Chicliana, Hinojar (Carlos y Adolfo) Rodrigo, Orte, Cuevas, Montejo, Mozas del Campo, Ayuso (Luis), Castañón, Lacalle (Angel) Granados en representación de LA VOZ DE SORIA Lafuente, Oncins, Soriano, Joselístico, Regalado, Niño, Allue (Director del Instituto de Zaragoza) Mateo Rioja (en representación del Instituto de Valladolid) Risco; por la Universidad, Carrillo (Francisco y Joaquín) Sanz Marco, Bonachera, Salvadores, Manzanares, Espinosa, Román Herrero, Hortal (Concejal de Vinuesa) Teodomiro Lozano, Sanchez (don León y don Avelino) Arévalo, Arcila, Homero Seris (por el Centro de Estudios Históricos) Clemente, Hernando, Iglesias, Alcántara y otros muchos hasta más de 200 comensales.

Los postrés, Angel Lacalle, leyó las adhesiones recibidas de los señores Las Heras, director de «El Avisador Numantino», Senén Martín de Avila, Menendez Pidal, Presidente de la Academia Española, Diez Canedo, una carta muy expresiva de Manuel H. Ayuso, Pelayo Artigas, vice-director del Instituto de Soria, Carricadio, Alcalde de Soria, Eloy Luis André, Mozas, Mariano Pedreiro y José Castillejo.

El Presidente del Hogar Soriano lee un escrito que dirige a los hijos de Vinuesa, concebido en bellos y patrióticos tonos, que es muy aplaudido. El Angel Lacalle, por la Comisión organizadora, ofrece el banquete explicando elocuentemente los orígenes del homenaje exaltando la personalidad de García de Diego. Es el triunfo de Soria — dice — por medio de un soriano.

Termina afirmando que ya es hora de que la Academia — cuente con gente joven y estudiosa que consiga enderezar sus innumerables entuertos (Grandes aplausos).

El señor Gómez Robledo en nombre de la Diputación de Soria hace un breve y elocuente discurso de saludo y enhorabuena.

El señor Suárez Somonte, en cálidas palabras exalta la personalidad de García de Diego y felicita al Hogar Soriano por su iniciativa. Propone que se envíe un ramo de flores a la señora del homenajeado.

El señor García de Diego, visiblemente emocionado se levanta entre atronadora salva de aplausos. Brevemente dice que agradece el homenaje tributado por amigos y paisanos.

Todos sabéis — prosigue — con qué insistencia me he resistido a aceptar este homenaje, que tomo con gusto por ser vuestro. Representan los aquí reunidos los más caros afectos que he podido sentir: mi tierra y mi profesión. Pienso aquí lo que sería nuestra tierra si un día venciese ese áspero individualismo y pusiese sus anhelos al servicio de un ideal colectivo, pienso lo que sería un pueblo si la enseñanza en vez de ser un medio de dominio individual de una disciplina, fuera un ideal colectivo. Repite su agradecimiento a todos los reunidos y termina entre grandes aplausos que ahogan sus últimas frases.

El acto fué extremadamente simpático y altamente conmovedor.

Al final, Aurelio Rioja, que ostentaba la representación de «Noticiero de Soria» hizo algunas fotografías.

«Pero diré una vez más que la mentira, por tibia que sea, tiene siempre desastrosas consecuencias»  
Emilio Zola: «La Moralidad en la Literatura»

«Hemos llegado a colocar todo el pudor en un punto, y cuando este punto está oculto, o se deja pasar simplemente en silencio, todo va bien; la moral se ha salvado».

«Consistiendo la moral en ocultar el sexo, el sexo se ha declarado infame».

«Nuestro siglo tiene una larga educación del pudor, que le hace tanto más hipócrita cuanto más civilizado son sus vicios. Las palabras nos asustan más aun que las cosas. Somos como personas cansadas de vivir, podridas de desorden, viendo una alusión y un ataque personal en toda franca y enérgica».

En resumen, no hemos sido bastante fuertes para dar la cara a las inquietudes de nuestra juventud; hemos sidotanto anablemente hipócritas, que desistamos su curiosidad con «piadosas» mentiras y evasivas «discretas».

Todo un silencio misterioso se erigió en derredor del sexo: su estudio — hace llamar a las gentes honradas, y nuestras jóvenes generaciones — comulgaron en una común y supina ignorancia».

Pero esta ignorancia — tenía que ser por fuerza — maliciosa. Cuando no se procede con lealtad, no es extraño que nos echemos encima la desconfianza y sospechas de los demás. Y esto sucede con nuestra juventud; comprende que se le engaña, sabe que mentimos, advierte el interés que ponemos en sumirle dentro del misterio y un caos de confusiones, y, aguzada su suspicacia, acaba por dírse «sin mente» la señal de alerta.

No acaba ahí; no conseguimos solamente sembrar la duda entre nuestros jóvenes, poniéndolos en guardia ante nuestros engañosos consejos o misterioso silencio, sino que hemos excitado su imaginación: corre en alas de su fantasía buscando la verdad oculta; trabaja sin cesar; es aguijoneada por la curiosidad que siempre inspira el secreto, y acaba por introducir al niño en el recinto sagrado; el velo disimulador fue transpasado por la mirada audaz de la imaginación, deleitándose en el saboreo de lo prohibido.

Y en todas estas investigaciones ¿quién sale en ayuda de nuestros inquietos jóvenes? Ni una persona honrada, ni una mano leal y amiga. Obrar solos, por su cuenta y riesgo, a veces, la mayoría, guiados por «sabiñondos» grandullones, pero maliciosos, que, a su vez, fueron aleccionados por otros grandes pícaros.

¿Qué de aberraciones, qué de falsos conceptos en la mente del joven? ¿Qué de confusiones, cuántos males...! ¿Qué de tropiezos y caídas en el laberinto en que se mete su imaginación! No hay más que considerar su incapacidad manifiesta para andarse solos, o mal guiados, por tan escabrosos caminos.

«No sería mejor llevarlos de la mano? ¿No sería más prudente mostrarles francamente la dignidad del sexo y sus funciones naturales, con una táctica especial, si pero sin vacilaciones y dudas, sin misterios sin velos y cortinas, que a la postre no son más que el toque de alerta a la suspicacia dormida del niño?»

Pues ante el caso de un maestro de escuela, los señores moralistas tienen la palabra.

D. MORALES-ON

## ANÉCDOTARIO

Un embajador imberbe.

Por el año 1586 se cuenta que el rey Felipe II de España envió con una embajada al joven condestable de Castilla, que no tenía pelo de barba. El soberano, al ver un embajador de tan poca edad, no pudo disimular su disgusto, y le dijo con gran ironía:

—Vuestro Soberano tiene tal escasez de hombres mudros, que me envía un embajador sin barba.

—Señor—contestó el español serenamente,—si el rey, mi señor, hubiera pensado en que el mérito consiste en las barbas, seguramente hubiera enviado un macho cabrío y no un gentil hombre como yo.

Joven para oficina se necesita.

Informeen esta Imprenta. s

## Crónica de espectáculos

### Palace-Cinema

El Sábado proximo se proyectará el divertisimo vodevil cinematografico de gran interes «Basta de Coqueteos» y el domingo se pasará por la pantalla el hermoso cinedrama cuya acción se desarrolla en las tierras polares; titulada «Amores en Alaska», verdadera joya del arte mudo.

Ambas cintas son de la selección Pro-disco cuyo repertorio ya es sabido que es uno de los mas selectos del mundo.

### Teatro Principal

El martes último se terminó la proyección de la interesantísima cinta «Scaramouche» cuyas incidencias fueron seguidas por el publico con interes creciente, siendo al final la empresa felicitada.

Ayer jueves se pasó por la pantalla la cinta titulada «El que Recibe el Bofetón», el sábado y domingo se proyectará la magnífica cinta española «La Viuda Alegre».

CAFE BAR RESTAURANT  
PLUS ULTRA  
DE  
JOSH CALVO  
Esmérado servicio de bar, mariscos de todas clases, mucha variación de mostrador.  
Gran confort de restaurant, pensiones completas  
PRECIOS MODICOS  
Marqués del Vadillo, núm. 6.—SORIA